Урок 67-68
Другий закон Ньютона

Розв'язування задач.

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: формувати знання про силу, як причину прискореного руху і як фізичну величину; встановити залежність між чилою, масою і прискоренням; формувати знання про другий закон Ньютона; виробити вміння використовувати другий закон Ньютона до розв’язування основної задачі механіки.

формування ключових компетентностей: 

учні розуміють, в чому полягає фізичний зміст переміщення під час рівноприскореного прямолінійного руху; 

учні вміють аналізувати та будувати графік залежності sx(t);
учні вміють записувати рівняння проекції переміщення, рівняння координати для рівноприскореного прямолінійного руху;

учні застосовують набуті знання, формули в процесі розв’язування фізичних задач різних типів.

Тип уроку. Урок комбінований.
Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань.

Фронтальне опитування:

1. Які зміни в русі тіла можуть відбуватися під час взаємодії з іншим тілом?

2. Що можна сказати про прискорення двох взаємодіючих тіл?
3. У результаті взаємодії швидкість одного із них зросла. Як змінилася швидкість другого тіла?

4. Яку властивість тіл характеризує маса?

5. Що таке інертність тіла? Як вона пов’язана з масою?
6. Що таке еталон маси?

7. Які способи визначення маси вам відомі?

8. Чи може змінитися швидкість тіла змінитися миттєво?
9. Що називається інерцією?

10. Сформулювати перший закон Ньютона.

11. Як зміна швидкості тіла залежить від маси?

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

На минулому уроці ми згадали умови, за яких тіло рухається рівномірно прямолінійно. А  за яких умов тіло рухається рівноприскорено? Від чого залежить прискорення руху тіла? Відповіді на ці запитання свого часу дав І. Ньютон, сформулювавши другу аксіому руху. Про другий закон Ньютона — основний закон динаміки — поговоримо на цьому уроці.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

На основі дослідів і спостережень ми з’ясували, що будь-які зміни в природі відбувються внаслідок взаємодії між тілами.
Взаємодіючи, тіла змінююють свою швидкість або швидкість окремих своїх частин. Для будь-якого випадку взаємодії фізичних тіл користуються поняттям сили.

Сила – фізична величина, яка кількісно характеризує дію одного тіла на інше, є мірою їх взаємодії.

Сила визначається:

· модулем;

· напрямом, 

· точкою прикладання.

Згідно із співвідношенням [image: image2.png]1 _ ™M
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 числові значення прискорень двох взаємодіючих тіл обернено пропорційні до їх мас, тобто [image: image4.png]=m,a.
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Ця рівність означає, що добуток маси тіла на набуте ним під час взаємодії прискорення за своїм числовим значенням однаковий для обох взаємодіючих тіл. Для будь-якого із взаємодіючих тіл добуток ma відображає як властивість самого тіла, як і вплив на нього другого тіла. Якщо вплив другого тіла змінюється, то і величина  ma також зміниться і її можна вважати мірою впливу другого тіла на дане тіло масою m.
Величину, що чисельно дорівнює добутку маси даного тіла m на прискорення на його прискорення а, називають силою, яка діє на дане тіло: F=ma.

Зрозуміло, шо напрям сили і напрям прискорення, якого ця сила надає тілу, мають однакові напрями. Зв’язок між силою і прискоренням виражає Другий закон Ньютона, який можна сформулювати так: сила, яка діє на тіло, дорівнює добутку його маси і прискорення.
Другий закон Ньютона часто формулюють інакше (с.203).
Особливості другого закону Ньютона

1. Застосовується для сил будь-якої природи;
2. Вектор прискорення співпадає з напрямом вектора сили.

3. Якщо на тіло діє декілька сил, то береться рівнодійна: R = ma.  [image: image6.png]ma



.
4. Якщо рівнодійна дорівнює нулю, то і прискорення дорівнює нулю і тіло рухається рівнодійно.
5. За одиницю сили в СІ беруть силу, яка надає тілу масою 1 кг прискорення 1 м/с2. Ця одиниця називається Ньютоном.
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Розв’язавши рівняння F=ma, дістанемо вираз, який показує, як координати рухомого тіла змінюються із часом. Отже, можна дізнатися про положення рухомого тіла в будь-який момент часу. А це й є основне завдання механіки. Ось чому рівняння, яке виражає другий закон Ньютона, називають рівнянням руху.
IV. Закріплення вивченого матеріалу.

Розв’язування задач (усно):

1. Чому порожній автобус на вибоїнах підкидає значно сильніше, ніж тоді, коли в салоні є пасажири? (Порожній автобус має малу масу, тому зазнає більшого прискорення на вибоїнах)

2. Обчислити силу, яка надає тілу масою 5 кг прискорення 4 м/с2. (відповідь. 20 Н).
3. Визначте масу м’яча, якщо після удару силою 500 Н він набув прискорення 500 м/с2. (відповідь. 1 кг).
4. Визначте прискорення, якого набуває тіло масою 1 т під дією сили 500 Н. (відповідь. 0,5 м/с2).
Розв’язування задач (письмово):

Задача 1. Тіло, маса якого 4 кг, під дією певної сили набуло прискорення 2 м/с2. Якого прискорення набуде тіло масою 10 кг, під дією такої самої сили?

Задача 2. Порожній вантажний автомобіль масою 4 т, почав рухатися з прискоренням 0,3 м/с2. Яка маса вантажу, взятого автомобілем, якщо, маючи таку саму силу тяги, він рушає з місця з прискоренням 0,2 м/с2.
Задача 3. М’яч масою 0,5 кг після удару, що тривав 0,02 с, набуває швидкості 10 м/с. Визначити середню силу удару.

Задача 4. Під дією якоїсь сили візок, рухаючись зі стану спокою, пройшов шлях 40 см. Коли на візок поклали вантаж 200 г., то під дією тієї самої сили і за той самий час візок пройшов зі стану спокою шлях 20 см. Яка маса візка?

Домашнє завдання. §31, вправа 31 (завдання 1, 3).

Урок 68
Фізичний диктант.

1. Які зміни в русі тіла можуть відбуватися під час взаємодії з іншим тілом?

2. Що можна сказати про прискорення двох взаємодіючих тіл?

3. У результаті взаємодії швидкість одного із них зросла. Як змінилася швидкість другого тіла?

4. Яку властивість тіл характеризує маса?

5. Що таке інертність тіла? Як вона пов’язана з масою?
6. Що таке еталон маси?

7. Які способи визначення маси вам відомі?

8. Чи може змінитися швидкість тіла змінитися миттєво?
9. Що називається інерцією?

10. Сформулювати перший закон Ньютона.

11. Як зміна швидкості тіла залежить від маси?
12. Сформулювати другий закон Ньютона.

V. Розв’язування задач.
Задача 1.

Сила 60 Н надає тілу прискорення 0,8 м/с2. Обчислити силу. Яка надає тілу прискорення 

2 м/с2. Відповідь. 150 Н.

Задача.2.

Знайдіть проекцію сили, що діє на тіло масою 500 кг, яке рухається прямолінійно, а його координата змінюється за законом 
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. Відповідь 1000 Н.

Задача 3.

На гладенькому столі лежать два бруски, зв’язані між собою міцною ниткою. Маса першого бруска – 0,5 кг, маса другого – 0,1 кг. Перший брусок тягнуть з горизонтально напрямленою силою 3 Н. З яким прискоренням  він рухається? Яка сила діє на другий брусок?

Вправа 31 (завдання 5)
Підсумок уроку

Вправа «Незакінчене речення»

Учні продовжують речення

На уроці я:

• дізнався...

• зрозумів...

• навчився...

• на наступному уроці я хочу...

Домашнє завдання.  §31, вправа 31 (завдання 4).
